

РЭХА ШКОЛЬНАГА ЖЫЦЦЯ

Звярніце увагу:

- Аўтар ідэі
Клара Цэткін
- Небяспечная
залежнасць

У гэтым нумары:

Міжнародны
жаночы дзень 1

1 сакавіка –
дзень
барацьбы з
наркотыкамі! 2

Святы ў
сакавіку 3

Святы ў
сакавіку 4

Агульнашкольная газета

Сакавік 2021 Выпуск № 7

Міжнародны жаночы дзень

Міжнародны жаночы дзень з'яўляецца датай, якая сёння адзначаецца ў шэрагу краін, а ў некаторых мае статус дзяржаўнага свята.



Гэты дзень быў афіцыйна зацверджаны ААН у 1975 годзе, але ж пачаткам гісторыі свята, яшчэ задоўга да гэтага году, стаў «марш пустых каструль», які прайшоў 8 сакавіка 1857 года ў Нью-Ёрку (ЗША). У гэты дзень незадаволеныя работніцы швейных і абутковых фабрык пачалі барацьбу за паляпшэнне ўмоў працы.

Аднак першая прапанова аб заснаванні свята Міжнароднага жаночага дня прагучала ў 1910 годзе на 2 Міжнароднай канферэнцыі працуючых жанчын у Капенгагене. Аўтарам гэтай ідэі стала Клара Цэткін – лідар жаночай часткі нямецкай партыі сацыял-дэмакратаў. Яна хацела, каб дзень барацьбы за правы жанчын сталі адзначаць штогод у вызначаны дзень і ў кожнай краіне.

Зараз дзень 8 Сакавіка не мае такой палітычнай афарбоўкі, а з'яўляецца вясеннім святам, якое ўслаўляе прыгажосць і мудрасць жанчын.

Аўтар: Бурвін В. М.

1 сакавіка – дзень барацьбы з наркотыкамі!

На працягу некалькіх гадоў праблема немедыцынскага спажывання наркатычных сродкаў, псіхатропных, таксічных і іншых адурманьваючых рэчываў, стала актуальнай для большасці краін свету, у тым ліку і для Рэспублікі Беларусь. Сёння наркаманія ўразіла ўсе краіны свету, колькасць якія ўжываюць наркотыкі перавышае 200 млн. чалавек.

Наркаманія - гэта цяжкае псіхічнае захворванне, якое пачынаецца са выпадковага ці прымусовага прыёму наркотыку, з наступным фарміраваннем наркатычнай залежнасці арганізма чалавека.

Ахвярамі наркаманіі могуць стаць практычна ўсе, але ў большай ступені гэта тычыцца людзей маладога ўзросту. Цяга да наркотыкаў абгортваецца трагедыяй для саміх наркаманаў, горам для іх бацькоў і масай сур'ёзных праблем для настаўнікаў, выхавальнікаў. Праблемы гэтыя пры ўсёй сур'ёзнасці і нават трагічнасці вельмі далікатныя і патрабуюць асцярожнага, да здаровага сэнсу. Набываюць нарказалежнасць звычайна па ўласнай волі. Чары трапляюць у небяспечную залежнасць 15-16 гадовыя падлеткі-за імкнення быць "як усе" у кампаніі; жадання выпрабаваць моцныя незнаёмыя адчуванні; ад нуды, з цікаўнасці; дэфектнага выхавання - гіпо-ці гіперопеки; актыўнай прапаганды ў сродках масавай інфармацыі (кіно, музыка); анамальных чорт асобы (авантурызм, няўстойлівасць характару). Акрамя таго, што наркаманія прыводзіць да фізічнай, маральнай і сацыяльнай дэградацыі асобы, яна штурхае «якія страцілі сябе» і страчаных людзей на злачынствы. Праблема распаўсюджвання наркаманіі займае не апошняе месца і ў ліку прычын высокай смяротнасці, нізкай нараджальнасці і недапушчальна нізкай сярэдняй працягласці жыцця ў рэспубліцы.

Сучасныя наркатычныя сродкі здольныя сфармаваць наркатычную залежнасць літаральна за некалькі прыёмаў. Наступствы гэтага захворвання надзвычай небяспечныя, так як адбываюцца грубыя парушэнні функцый унутраных органаў, нервовай сістэмы і дэградацыя асобы. Наркаманы схільныя рызыцы заражэння і спрыяюць распаўсюджванню ВІЧ-інфекцыі, віруснага гепатыту, венерычных захворванняў. Такім чынам, калі чалавек не лечыцца, то хвароба прагрэсуе вельмі хутка і на фоне выяўленых псіхічных і саматычных ёрасстройстваў надыходзіць поўнае разбурэнне асобы. Вынік у гэтым выпадку адзін - заўчасная смерць.

Аўтар: Бурвін В. М.

Святы ў сакавіку

Сакавік - месяц, які радуе нас святамі практычна кожны дзень. Толькі адзін з іх - Міжнародны жаночы дзень - дзяржавай зацверджаны выходны. Астатнія святы Сакавіка ёсць прафесійнымі ці нават паганскімі. Давайце пастараемся ўспомніць асноўныя святы першага вясновага месяца.



Праваслаўныя святы ў сакавіку

9 сакавіка - паўсюдны бацькоўская (мясапусны) субота. Дзень памінаання памерлых, у які прынята падаваць міласціну.

18 сакавіка - пачатак Вялікага посту, які доўжыцца 40 дзён і заканчваецца на Вялікдзень. Вялікі пост устаноўлены ў памяць таго, што Хрыстос пасьціўся ў пустыні 40 дзён. Мэта гэтага свята - падрыхтоўка, ачышчэнне перад Вялікім Уваскрэсеннем Хрыстовым.



Прафесійныя святы ў сакавіку

3 марта - Сусветны дзень пісьменніка, прыняты міжнародным клубам PEN. Свята створаны ў абарону свабоды слова і супраць скажэння фактаў у друку.

17 сакавіка - Дзень работнікаў гандлю, бытавога абслугоўвання насельніцтва і ЖКГ. Быў прыняты ў СССР у 1988 годзе. У гэты дзень аддаецца даніна павагі людзям, якія ствараюць камфорт і бяспека ў нашых дамах.

22 марта - Прафесійны дзень таксіста, які адзначаецца з 1907 года. Зарадзіўся гэтае свята на радзіме таксі - у Лондане.



Народныя святы ў сакавіку

1 марта - Ярилин дзень. Калісьці на Русі ў гэты дзень адзначалі Новы год.

5 марта - Дзень аточак. У гэты дзень апошні раз каталіся з горак. У дзень аточак дрэннай прыкметай было ўбачыць падальную зорку ў небе. Гэта азначала бліzkую смерць.

11 сакавіка - Масленіца (пачатак масленічнага тыдня). Сэнс свята заключаецца ў прабачэнні крыўд, прымірэнні з блізкімі і падрыхтоўкі да Вялікага посту. Назва паходзіць ад таго, што ў гэты тыдзень можна ёсць алей, малочныя прадукты і рыбу.

21 марта - Вясны сонцаварот. У гэты дзень - дзень вясновага раўнадзенства - сустракалі сапраўдную вясну не толькі на Русі, але і ў іншых народаў. Дзень і ноч у гэтае свята падзяліліся пароўну.

Дзіцячыя святы ў сакавіку

Сакавік радуе нас толькі адным дзіцячым святам.

3 марта-Міжнародны дзень дзіцячага тэлебачання і радыёвяшчання.святкуецца ў першую нядзелю сакавіка. Свята закліканы прыцягнуць увагу да правоў дзяцей і моладзі.

Міжнародныя святы ў сакавіку

8 сакавіка - Міжнародны жаночы дзень - свята, з якім віншуюць ўсю жаночую палову чалавецтва.

15 сакавіка - Міжнародны дзень абароны правоў спажыўца, які прымеркаваны да гадавіны выступу былога прэзідэнта ЗША Джона Кэнэдзі ў 1961 годзе. У сваім выступе ён пазначыў асноўныя правы спажыўца.

21 марта - Сусветны дзень паэзіі, заснаваны ЮНЕСКА. Ён закліканы ствараць у СМІ пазітыўны вобраз паэзіі як сучаснага мастацтва.

Аўтар: Бурвін В. М.